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Werkbezoek Hamburg  -  Evaluatie

Van 4 tot 6 februari 2019 bracht de minister-president samen met zijn collega van 
Ostbelgien, minister-president Oliver Paasch, een werkbezoek aan Hamburg, Duitsland. 
Tijdens een onderhoud met Eerste Burgemeester van de stad Hamburg, Peter 
Tschentscher, werden de brexit en de toekomst van de Europese Unie na 26 mei 2019 
besproken. Tijdens dit overleg wees de minister-president op het belang van de 
betrekkingen tussen het Verenigd Koninkrijk en Vlaanderen en de impact van een no-
deal op de Vlaamse economie, werkgelegenheid en de wetenschappelijke en 
onderzoekssamenwerking met het Verenigd Koninkrijk.

1. Wat was de aanleiding voor deze zending?

2. Hoe evalueert de minister-president dit bezoek? Wat zijn de belangrijkste 
bevindingen?

3. Welke concrete resultaten leverde deze zending naar Hamburg voor Vlaanderen op? 
Welke afspraken werden ter zake gemaakt? Kan de minister-president hiervan een 
gedetailleerd overzicht geven?

4. Op welke manier worden deze afspraken en acties opgevolgd?

5. Hoe ziet de minister-president de samenwerking tussen Vlaanderen en Hamburg 
verder evolueren? Welke opportuniteiten ziet hij?

6. Is een nieuwe ontmoeting gepland?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 181 van 12 februari 2019
van KARIM VAN OVERMEIRE

1. Het bezoek vond plaats op voorstel van minister-president Paasch van de Duitstalige 
Gemeenschap/Ostbelgien en werd gezamenlijk georganiseerd door de 
Vertegenwoordigingen van Vlaanderen en de Duitstalige Gemeenschap/Ostbelgien in 
Berlijn. Het opzet was dubbel: enerzijds een concrete invulling van de samenwerking 
tussen de Duitstalige Gemeenschap/Ostbelgien en Vlaanderen, ook in het buitenland; 
anderzijds een signaal voor de Duitse partners van de goede samenwerking tussen de 
deelstaten in ons land.
 

2. Het bezoek gaf mij de gelegenheid om de eerste burgemeester van de stad Hamburg 
en tevens minister-president van de stadstaat Hamburg, dhr. Peter Tschentscher, te 
ontmoeten. We hadden een gesprek over Brexit en hoe onze beide deelstaten 
hiermee omgaan. 
Daarnaast kreeg ik een impressie van de interesse van de Duitsers in onze Vlaamse 
kunstenaars, dankzij een bezoek aan de Kunsthalle. Daar loopt momenteel een 
solotentoonstelling van de in 2009 overleden Vlaamse kunstenaar Philippe 
Vandenberg.
Flanders Investment & Trade georganiseerde een bezoek aan Aurubis, de grootste 
koperproducent in Europa en wereldleider in het recycleren van koper, dat ook in 
Vlaanderen investeringen heeft lopen. Ik liet niet na om de aanwezigen te wijzen op 
Vlaanderens troeven als vestigingsplaats voor buitenlandse investeerders. Ook de 
Brexit en het Vlaamse en EU-innovatiebeleid kwamen aan bod.

3. Aangezien het om een eerste, deels verkennend bezoek ging, was het voor concrete 
resultaten nog te vroeg. Afstemming was, in aanloop naar de Brexit, echter zeer 
nuttig. Het bezoek aan de Kunsthalle consolideerde de reeds uitstekende 
samenwerking met dit museum. De werklunch met economische actoren, die deels 
reeds in Vlaanderen investeerden, bood de gelegenheid Vlaanderen als betrouwbare 
partner en aantrekkelijke vestigingsplaats voor buitenlandse ondernemingen in de 
kijker te zetten.

4. De gemaakte afspraken worden verder opgevolgd door mijn diensten in Vlaanderen 
en Duitsland.

5. We trachten met alle Duitse Länder contacten te onderhouden, waarbij de intensiteit 
afhankelijk is van de grootte van onze belangen. Hamburg hoort daar zeker bij, want 
zowel op logistiek en maritiem als economisch vlak heeft de stad heel wat troeven.
Met de Elbphilharmonie pakt Hamburg uit met een toplocatie voor concerten. Een 
eerste Vlaams optreden in die prestigieuze zaal had plaats in augustus 2017.

6. Er zijn geen concrete afspraken over een nieuwe ontmoeting gemaakt. Uiteraard heb 
ik de verschillende gesprekspartners wel uitgenodigd om Vlaanderen te bezoeken. 


